

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



NOTAS GRAFICAS.-1) El gobernador eclesiástico señor García Gómez, con los patronos e invitados a la inauguración y bendición del asilo para niños denominado de San José.-2) Las Hermanas de Nuestro Padre Jesús Nazareno con los primeros niños encomendados a su cuidado y protección.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

STUDEBAKER

Automóviles de 6 cilindros de la más alta duración y calidad

Agente para Córdoba y su provincia:

R. BAQUERIZO

TORRIJOS, 6

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Grandes funciones para hoy jueves 19 de Noviembre de 1925

A las seis de la tarde.—Primera función de Cine Selecto, con precioso regalo en rifa por la película *Films Mascota*. Estreno de la primera jornada en cuatro partes de *La Máscara de Hierro*, película alemana basada en la obra de Alejandro Dumas.—Estreno de *Herencia del tío* (cómica).—Estreno de *Sisebuto periodista* (muy cómica).—*Films Mascota*, para rifar una preciosa muñeca.

A las nueve de la noche.—Estreno de la primera jornada en cuatro partes de *La Máscara de Hierro*.—Debut de *Iberia*, colosal bailarina.—Debut de *La Galvani*, niña prodigio, estrella de la canción.—Debut de *Castex*, humorista, imitador, cantante, ventrílocuo y monologuista.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—

Funciones para hoy jueves 19 de Noviembre de 1925

A las seis y treinta de la tarde.—Segundo jueves de moda de la temporada, rifándose entre los espectadores un precioso busto de Dora la Cordobesita.—Estreno del episodio 7.º y reprisa del 6.º de la magnífica serie *La lucha contra el destino* por William Duncan.—Estreno de la graciosísima comedia cómica en tres partes, *La bailarina virtuosa*.—Butaca, 0'50; gradas, 0'15.

A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Acontecimiento: Estreno de la monumental película española en 4 partes titulada *La Malquerida*, adaptación de la famosa obra teatral del insigne don Jacinto Benavente.—Estreno de la graciosísima película en tres partes, *La bailarina virtuosa*.—Pronto la mejor película: *María Antonieta*.

Licenciados del Ejército

Nueva Ley de destinos públicos que acaba de aprobar el Directorio para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 2'50 ejemplar, se remite certificado a provincias acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo núm. 51, Madrid.

Más altas novedades, lo más selecto, más extenso y los precios más baratos. Mi sistema de precios fijos inalterados, y contado inmediato, será una garantía para los intereses de mis clientes. Francisco Hierro Aragón.

Vacante

Debiendo proveerse la plaza de Dependiente del Establecimiento que la Sociedad de Socorros Mútuos de Orifices y Plateros ha de inaugurar próximamente en la calle de San Alvaro núm. 5 duplicado, se avisa por el presente para que los señores que aspiren a dicha plaza puedan solicitarla.

Las solicitudes serán admitidas hasta el día 20 del corriente mes, en cuyo día será cerrado el plazo de admisión, pudiendo los solicitantes tomar informes en casa del Presidente de la Sociedad; calle de Alfonso XII número 54.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Bomba Multiceular.—El mejor elevador de aguas. Sustituye con ventaja a toda clase de BOMBAS, norias y otros sistemas, siendo la más económica, no precisando reparaciones, y siendo su duración ilimitada. Puede funcionar a mano, con malcate y con toda clase de motores. Pueden verse funcionar todos los días, y a cualquier hora, en el llano de Vista Alegre (donde estará el ganado esta Feria) talleres de carros de Antonio Torronteras. Pidan detalles y referencias de las que ya tenemos instaladas al representante general para Andalucía, Antonio del Pozo, Reloj 1. Córdoba.

Bicicletas Tenax, solidez y elegancia. modelos de carrera y turismo a pesetas 285 contado y 325 plazos, con dos frenos, dos guardabarros, cartera de herramientas y bomba. Pedidos: Córdoba, Claudio Marcelo, 13, Almacén de pianos. Catálogos gratis.—Faltan representantes.

Capitalistas.—Por no poderlo atender su dueño se vende por la cuarta parte de su valor finca industrial, susceptible de rendir 25.000 pesetas anuales. Para tratar dirigirse a don Nicolás Molina, en Moriles. No se admiten corredores.

Hace falta un muchacho de 16 años que sepa leer y escribir para mandadero en el almácen de aceitunas de Francisco Torrent, Callejón de San Cayetano, sin número.

Desde el día se arrienda la casa de recreo Huerta del Naranjo. Para tratar, con sus pueños Hijos de Miguel Gómez (Restaurant).

Desde el día 16 del corriente está abierta al Academia del corte y confección para señoras y señoritas, establecida en la calle Mortemayor, núm. 8. En la misma casa taller de confección de señoras y niños, todo a precios muy económicos. También hace falta una oficiala buena de modista.

Licencias de armas, de caza y para cazar. Se gestiona su adquisición con la mayor actividad y se remiten por correo a los que residen fuera de la capital, en la Agencia de Negocios y Habilitación de Clases activas y pasivas de don Francisco Fernández, Cister, 3.—Córdoba.

Pérdida de un ajustador de oro con la inscripción 20-6-23. A la persona que lo entregue en la Administración de este periódico se le gratificará si así lo desea.

Per traslado, se vende un magnífico comedor estilo americano y otros muebles. Gran Capitan número 36, bajo izquierda. De cuatro a siete tarde.

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

Seguros de cristales.—Unión Catalana de Barcelona, hace seguros por un año y garantiza los siniestros producidos por causas de fuerza mayor, como huelgas, tumultos y motines populares. Agentes en Córdoba: F. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón. Ambrosio Morales, 10, Teléfono, 212.

Se arrienda desde el día un piso con cinco habitaciones propio para establecimiento, con cocina, patio y retrete; todo independiente, en lo que fué Huerta alta de la Reina. Para tratar con don Manuel Rodríguez, plaza de Sagasta 4.

Se necesita criada estable para casa de huéspedes, con más de treinta años. Razón, fonda Carmina, Ramírez Casas Deza, 14.

Se admiten huéspedes en familia y se arriendan habitaciones amuebladas, Argote, 4.

Se arrienda una casa en la calle Hernán Ruiz número 9, horas de verla de 3 a 5 al lado de los Cuarteles de la Victoria. Para tratar hijos de Patricio Hidalgo calle Obispo Pérez Muñoz sin número.

Se vende una máquina giratoria para coser calzado marca Singer, precio económico. Razón, Espartería, 24, Luis Quero.

Informaciones de anoche

Biografía rural

EL FILÓSOFO

Un tilde vestido por los heroicos émulo de Paquín, sensaciona el aspecto externo de su inconmensurable personalidad, única y excepcional en la mediocridad ambiente. Sabio por certamen de los «ciegos»—en tierra de ciegos el tuerto es rey—assume la función definidora ante todas las incompetencias que trastornan algo la corriente mansa del tiempo rural. Glosas de autores que no se leen ni conocen en las desamenas tertulias del café, colofones de una metafísica que jamás saludó la mirada turbia de los terrícolas, constituye el fuerte y dogma de su sapiencia.

Escribe y versifica con la facilidad y el mérito de una momia egipcia. Abroquelado en el monograma G. A. O. como podía retenerse en la poética rúbrica de Petronio, susurra unas delicias canoras cual la alborada de un gentilísimo ruiseñor. En el «recadero» semanal, esperpento de imprenta que se orla «el mejor rotativo de los cronistas del valle y de la provincia», expansiona sus quejumbres líricas loando todo lo que puede enaltecerle en el entusiasmo de los «definidos». Una destreza magna en las múltiples actividades del pensamiento que clama por Plutarco por inmortalizarse en el retablo de otras «Vidas paralelas».

El secreto de estos filósofos paletos que niegan talento a Baroja y se lo reconocen desmedidamente en ellos, el misterio que los mueve a bracear como tejuelos de erudición y auspicios de formidables talentos, es el consabido y profuso de «una dotecilla». Aquí está la dinamo que ilumina un porcentaje del ámbito ¿pueblerino?... internacional, El o la (como quiérais, entrambos sexos) dote, el seguro de vida y holganza con prerrogativas de pinitos caciquiles, obtenido por vía matrimonial. No recelad otro móvil en las posturitas pías, reverentes, mesuradas y «calvas» del filósofo rural e internacional.

La dote se regala a la compostura y al método. Una boca que habla deslumbramientos de ordenada sabiduría, unas manos que son ritmo de la boca, una vida enjuta, cenceña, presidida por los clásicos manes, que calumnia a Baroja, que escribe odas en el «recadero» del pueblo, ¿no es el pintado yerno para el resobo de las untadas onzas? ¡Y tan pintado, como que se lleva a la niña, a la dote y ¿qué menos que un turnillo en el futuro desempeño de los cargos beneméritos?

Hasta aquí resulta pasable el filósofo, mas cuando escuece como una cataplasma es en su carácter.

—¿Sabios? ¿Pero qué sabios son los nuestros, qué gente apta anda por ahí? Es para reirse. No sé de un hombre que merezca el

esfuerzo de estudiarse o de leerse. ¿Cajal? Vamos, hombre. ¿Qué ha hecho Cajal? ¿Marañón? ¡Otro!...

Al terminar sus apóstrofes, terrible ejercicio asnal, oídos rendidamente por la tertulia, con prosopopeya genial sácase del bolsillo el «recadero» del lugar, y presentándolo, dice:

—Leer, leer mi oda, leerla y, sin parcialidad ni modestia, decidme si el talento español no fulge en su rima y en su altísimo motivo.

¿Poeta? ¿Filósofo? ¿Cualquiera dilucida la musa socarrona que asiste al elegante «pensador»? Es todo, todo como esos objetos que aparecen anunciados en los periódicos: «Sirve para todo».

Para todo, menos para servir de algo y para algo.

A. Verdú Suárez.

Honor merecido

La encomienda de Isabel la Católica para el oficial mayor del Ayuntamiento

La petición que formuló recientemente el Ayuntamiento de Córdoba al ministerio de Estado en orden a que fuese otorgada una recompensa oficial al decano de los funcionarios municipales, don José Espejo Blancas, por sus buenos servicios prestados a la Corporación durante cincuenta años, ha tenido feliz acogida en las altas esferas del Poder público.

Su Majestad ha aceptado la propuesta del benemérito empleado para su ingreso en la Orden civil de Isabel la Católica, con la categoría de comendador.

Así lo ha comunicado hoy la Cancillería de Estado al Ayuntamiento de Córdoba, felicitándole por contar entre sus funcionarios persona de tanta valía, de tan relevantes méritos, como el laborioso y honrado oficial mayor, que no ha muchos meses celebró sus bodas de oro con la administración local cordobesa.

LA VOZ se complace mucho felicitando al ilustrísimo señor don José Espejo, en quien, con notoria justicia, ha recaído distinción tan señalada.

“Benjamín”

Se encuentra en Córdoba, hospedándose en el Hotel Simón, el representante para Andalucía y Extremadura de la marca de Automóviles «Benjamín», don Francisco S. Morán, que viene con algunos modelos para que puedan ser vistos por el público.

Lo que dicen las autoridades

Hablando con el gobernador civil

Esta mañana recibió el gobernador civil señor Cabello Lapidra, a los periodistas, en su despacho oficial.

El gobernador hizo ante los representantes de la Prensa local algunas manifestaciones referentes a la circular que publicamos en otro lugar de este número y relacionada con los frecuentes escándalos que se producen en los campos de foot-ball, en días de partido.

El señor Cabello Lapidra dijo [después que había estado en la Estación Central de los Ferrocarriles, para recibir a la peregrinación Osio.

Confirmó el gobernador el excelente estado de ánimo de que vienen poseídos los peregrinos cordobeses, ante el resultado obtenido en el viaje.

El señor Cabello Lapidra agregó que el obispo de la diócesis doctor Pérez Muñoz, le había comunicado que en Madrid, y en el día de ayer, celebró un acto de conclusión, con asistencia del Nuncio, que resultó agradabilísimo.

Por último, el gobernador, que carecía de noticias salientes de la provincia que comunicar a los periodistas, despidióse afectuosamente de los mismos.

Instrucción pública

Título de licenciado en Medicina

El rector de la Universidad de Madrid ha enviado a la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, para su entrega al interesado, el título de licenciado en Medicina, expedido a favor de don Juan de Dios Galán Luque, vecino de Adamáz.

Concesión de orfandad

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se ha concedido la cantidad de 286'30 pesetas, en concepto de orfandad, a doña María Trinidad Benavente López.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Derecha, por atentado, contra Manuel Fuentes Silva, defensor, señor Carrasco; procurador, señor Austria.

Otra del mismo juzgado, por tenencia de armas, contra Juan Linares Victoria; defensor, señor Calderón; procurador, señor La Cerda.

Sección segunda, del juzgado de Fuente Obejuna, por tentativa de violación, contra Antonio Cano Tapia; defensor, señor Velasco; procurador, señor Jiménez Baena.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria de la Comisión Permanente del jueves 19 de noviembre de 1925

Borrador del acta de la sesión anterior.

Moción verbal de la Alcaldía proponiendo que se faculte en la más solemne forma al depositario don Manuel Montijano Aroca, para percibir cuantos libramientos se expidan a favor del Ayuntamiento por las oficinas de Hacienda.

Matrícula formada por la Sección de Impuestos para el cobro en el corriente año del arbitrio establecido sobre marquesinas, toldos y cortinas.

Matrícula formada por el Negociado de Arbitrios para el cobro en el actual ejercicio del impuesto establecido sobre rodaje o arrastre.

Expedientes justificativos de la pobreza de las familias de los soldados Antonio Rodríguez Cívico y Rafael Gán Casbas.

Presupuesto del arquitecto para la pavimentación, colocación de imbornales y tuberías de riego en la calle Fray Luis de Granada.

Presupuesto de pavimentación, colocación de imbornales y tuberías de hierro en la calle Reyes Católicos.

Presupuesto de ampliación de las obras que se vienen ejecutando en la Casa municipal de Socorro.

Presupuesto de pavimentación de la plaza de Horno de San Juan, empleando losetas de asfalto comprimido en sustitución de adoquines.

Presupuesto para el arreglo del caño que para la recogida de los desagües del mercado Sánchez Peña existe en la plaza de las Cañas.

Presupuesto para la apertura de una zanja en el cementerio de San Rafael y limpieza del pozo allí existente.

Oficio del administrador del Matadero solicitando que se proceda a la desobstrucción del caño que para desagüe de la guifa existe en aquel establecimiento.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras que se ejecutan por administración.

Presupuesto para la adquisición y colocación de hierros para trepadores en el jardín de la Plaza de San Nicolás.

Oficio del arquitecto municipal proponiendo la demolición del kiosco que de la propiedad del señor Ramírez existe en el Paseo del Gran Capitán.

Expediente para la adquisición y colocación de dos verjas accesibles en la fachada principal de estas Casas Consistoriales.

Instancia de don Antonio Lozano Peña solicitando, en representación de la Sociedad anónima Zalut S. A., que se deje sin efecto el procedimiento de apremio que a aquella se le sigue por el arbitrio de inquilinato.

Instancia de don Joaquín Crespo Montilla solicitando que se le dé de baja en el padrón vecinal.

Instancia de don Cristóbal Ruiz Ruiz, don Andrés Méndez Martínez y don Gabriel Fernández, solicitando se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón de habitantes.

Tres instancias de otros tantos interesa-

dos solicitando que se les provea de braseros.

Instancias de don Antonio Butter Flores y doña Rosario Martínez Sánchez de Toro solicitando licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de doña Catalina López Piniella, don Francisco Guerrero Barea, don José Riobóo Susbielas, don Cándido Jiménez Rabares, don Alejandro Muñoz Rivera, don Benito Grande Barrera, don Antonio Carbonell Rodríguez, don Rafael Brito Iglesias y don Antonio Cruz Expósito pidiendo permiso para efectuar obras.

Instancia de don Pedro Pérez Martínez interesando instalar una marquesina de dos metros de ancho por uno de saliente en la fachada de la casa número 14 calle Duque de Hornachuelos.

Decreto de la Alcaldía concediendo inhumación temporal gratuita en el cementerio de San Rafael al cadáver del que fué empleado municipal José María Alcalá Luque.

Cuentas favorablemente informadas.

Una circular del gobernador

El comportamiento en los partidos de foot-ball

En vista de los frecuentes escándalos y desagradables escenas a que dan lugar las discusiones en los partidos de foot-ball y dispuesto a no consentir tales hechos que hablan muy poco en favor de la cultura del público que asiste a este espectáculo y de la de los jugadores, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Queda terminantemente prohibido insultar, ni provocar siquiera a los jugadores, absteniéndose de apreciar en público discutiendo en alta voz las jugadas que se realicen.

2.º Igualmente se prohíbe por parte de los jugadores los altercados y contiendas con el público acerca de las suertes del juego.

Bien están y son justos y legítimos los comentarios entre los espectadores, pero con la mesura y comedimiento que exigen las formas sociales y reclama la consideración que se debe a quienes realizan un trabajo que contribuye al desarrollo físico y fortaleza de la raza a la par que favorece la afición a una fiesta deportiva que ha tomado carta de naturaleza entre nosotros, pero sin llegar a los apasionamientos que originan sucesos que rechaza la cultura.

Los agentes de mi autoridad y la guardia civil que asista al espectáculo, quedan obligados al cumplimiento de lo dispuesto, cuya infracción será castigada por mi autoridad con la sanción correspondiente.

Córdoba 18 de noviembre de 1915.—El gobernador civil, *Luis María Cabello Lapiedra*.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

Bagatelas del momento

LA "LEY SECA"

La «ley seca» que prohíbe la introducción, venta y consumo de bebidas alcohólicas en el territorio de los Estados Unidos, como saben nuestros lectores, se vota de tres a tres años.

En la próxima votación, que será dentro de poco tiempo, parece que la «ley seca» dejará de ser tal ley, y en su consecuencia los estado-unieses podrán emborracharse como el más vulgar vendedor español de loterías.

Conste, ante todo, que si tomamos como punto de comparación al vendedor de Loterías, no es por animosidad de ningún género, sino porque tenemos nuestros motivos, que podrán comprobar nuestros lectores si leen hasta el final esta verídica «bagatela».

En Palma de Mallorca uno de esos ambulantes que van gritando: «¡El «gordo»! ¡Quién lo quiere!», pescó una «merluza» de muy buenas proporciones. Era la noche antes del sorteo y aún le quedaban por vender varios billetes.

Nuestro hombre se tumbó en un banco sin acordarse de los décimos, a dormir la «mona» como un bendito.

Cuando despertó, a las doce del día siguiente, tenía en su bolsillo nada menos que el billete del número premiado con el «gordo». Rebosante de alegría, él, que en su vida había sido poeta, ha compuesto una maravillosa «oda» al vino.

He aquí un argumento más que tienen los adversarios de la ley seca: el vino da fortuna y además genio poético.

Pero ya que el afortunado vendedor ha conseguido todo esto, le aconsejamos sinceramente que se haga «abstemio», no sea que se le vaya en *chicuelas* todo el dinero del *gordo*, y tenga que recurrir otra vez a la *gorda* de la propina vendiendo décimos.

E. P.

GOBIERNO CIVIL

Un pasaporte

Se ha concedido pasaporte para trasladarse a Francia a don Manuel Moreno Canuto, su esposa y cuatro hijos.

Visitas

Esta mañana recibió el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, la visita de una comisión de Peñarroya, integrada por el delegado gubernativo don Julián Azofra y alcalde, primer teniente de alcalde y secretario de igual Ayuntamiento.

MILITARES

Para Ceuta

Le ha sido concedido permiso para marchar a Ceuta al teniente de artillería don Fabián Ramos.

Presentado

Se ha presentado el jefe de los Somatenes don Benito Canella, en el Gobierno militar de la plaza.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

El problema de la propiedad comercial

El lunes último visitó al señor presidente interino del Directorio militar una comisión integrada por elementos del Comité directivo de la «Confederación Gremial Española», los presidentes de la «Defensa Mercantil Patronal», «La Viña», «La Única» y un vocal de la directiva del «Círculo de la Unión Mercantil e Industrial».

La comisión abogó por la publicación de una disposición definitiva reguladora de los alquileres, en cuanto al problema general de la vivienda; y encareció la necesidad de que con urgencia sean atendidas las aspiraciones de las clases mercantiles respecto al problema de la «propiedad comercial».

A este efecto recordaron al señor marqués de Magaz lo realizado desde la promulgación del Real decreto de 15 de julio de 1924; señalaron los abusos que se vienen sucediendo en distintas localidades, a pesar de la vigencia del Real decreto sobre alquileres, por los que se originan trastornos cuantiosos y perjuicios graves a comerciantes e industriales; encomiaron el propósito de regular distintas modalidades relativas a «propiedad comercial», pero observaron que los abusos antes aludidos y el ejemplo de otras naciones demuestran que para ello es básico, ante todo, regular los contratos de arrendamiento para locales destinados a comercio o industria; sería letra muerta y sin virtualidad cuanto se encaminara a recoger otras modalidades interesantes sin haber atendido ese primordial problema en forma que, previo pago del importe del alquiler estipulado, tenga el comerciante la garantía debida de estabilidad en el local que ocupa, dándosele las debidas facilidades para los trasposos y la oportuna indemnización en casos de expropiación de la finca por utilidad pública.

Reconociendo el señor marqués de Magaz la importancia del problema, recordó que se había designado ponencia especial por el Directorio para estudiar la resolución más pertinente y ofreció que se aceleraría en lo posible la labor de dicha ponencia.

Firmada por las representaciones de las entidades citadas se entregó al presidente del Directorio una exposición concebida en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: Circunscribiéndonos a la época de actuación del Directorio Militar de su digna presidencia, nos permitimos recordar las exposiciones que con esta Confederación Gremial suscribían otras asociaciones no confederadas y que fueron elevadas a V. E. en 1.º de Diciembre de 1923 y 3 de Junio de 1924, interesando la promulgación de las debidas disposiciones encaminadas a regular los arrendamientos de locales destinados a comercio o industria.

«Supimos apreciar en cuanto significativamente así lo hemos expuesto reiteradamente—las manifestaciones que se hacen en el preámbulo del Real decreto de 20 de junio de 1924; y vimos posteriormente con especial agrado la preocupación revelada por el Directorio al promulgar el Real decreto de 15 de junio inmediato con el cuestionario al mismo anexo, entre cuyos problemas se incluía el mencionado.

«Actuó la Comisión designada con moti-

vo de dicho Real decreto y formuló dictámen. De las soluciones que en el mismo se proponían, hubo de disentir el secretario general de esta Confederación señor Ayats, miembro de la comisión citada, y formuló voto particular en el que se recogen con un sentido de gran ponderación y de equidad las soluciones pertinentes en relación con este problema. El dictámen de mayoría y el voto particular, se hallan en poder del Directorio desde fines de abril último.

«Durante este tiempo han llegado a V. E. por medio de exposiciones, telegramas, conclusiones de actos públicos y por cuantos medios legales están al alcance de las clases mercantiles, manifestaciones bien explícitas de que constituye anhelo unánime de las mismas el que recoja el Directorio las soluciones que en el expresado voto particular se contienen y las traduzca en disposición legal.

«En septiembre último, con motivo de la Asamblea nacional de comerciantes e industriales celebrada en Gijón, nuevamente y de modo unánime se expresó igual aspiración. Recogiéndola, tuvimos el honor de cursar a V. E. expresivo telegrama sobre el particular.

Creemos que tiene el Directorio sobrados elementos de juicio para haber podido resolver en este asunto. A rogar encarecidamente que lo haga cuanto antes y a tenor de las manifestaciones que quedan indicadas tiene de esta nueva exposición.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Madrid, 16 de noviembre de 1925.»

DE POSADAS

En el Ateneo Popular

El domingo 15 del actual inauguró esta simpática sociedad cultural su curso de conferencias. Ante gran número de socios pronunció su anunciada conferencia el doctor en Medicina de Córdoba don Vicente Martín Romera, bajo el tema «Necesidad de una mayor cultura sanitaria».

Empezó el señor Romera saludando al Ateneo, alabando su labor cultural y alentando a los asociados a perseverar en ella con la seguridad de que más adelante recogerán el fruto de la hermosa semilla que hoy siembran.

Después entró en el tema, desarrollándolo con gran acierto bajo los aspectos de sanidad política, social, particular, familiar e individual. Hizo algunas comparaciones de cómo se practica la sanidad en Alemania, Suiza y España, demostrando haber mayor cultura sanitaria en las dos naciones, puesto que la enseñan al niño en la escuela y además cuentan con la protección del Gobierno.

Hace ver que en un período de cinco años es mucho mayor la cultura sanitaria en España, aunque no tanto como debería ser.

Recuerda cómo antes de la gran guerra se miraba con espanto la necesidad de entrar en un hospital y con la naturalidad que se ve hoy, aunque también hay que reconocer la miseria que por desgracia tanto abunda entre la clase proletaria.

Refiere en el abandono en que los padres dejan a los hijos al pasar de niño a hombre y de niña a mujer, sujetándose a un infundado pudor y no previniéndoles contra los peligros que le acechan, siendo esto causa de que abunden muchas enfermedades que pudieran ser evitadas con el consejo de los padres y que en cambio se transmiten de generación en generación, siendo una de las causas de la abundancia de anormales.

Termina haciendo un llamamiento a todas las clases sociales para que unan sus fuerzas para el sostenimiento y aumento de la cultura sanitaria. Al terminar fué muy aplaudido. Vinieron de Córdoba, acompañando al señor Romera, los señores don José Muñoz Ferrer y don Francisco Jaura.

Muertos por un rayo.—Comunican de Hornachuelos que en la finca «Las Umbrias», de aquel término, cayó una chispa eléctrica en la casilla del guarda jurado Francisco Molina Ruiz, muriendo éste carbonizado, así como su esposa María Mateo Expósito.—*Corresponsal.*

Posadas 16-11 1925.

NOTICIAS LOCALES

De viaje

Ha marchado a El Viso el beneficiado de esta Catedral don Manuel Mantas Ruiz.

Pérdida

Desde la Librería Luque por la calle Claudio Marcelo a la Cuesta de Lujan, se ha extraviado una cartera, conteniendo dineros y algunos documentos de interés. Se gratificará a quien la entregue a Cristóbal Macia, en la calle Cardenal González, 106.



UNA BODA

A las once y media de la mañana de hoy, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, se ha celebrado con gran solemnidad la boda de la bellísima señorita Manuela Andreu Dalmas con nuestro apreciable amigo don Simón Gala Naranjo.

Bendijo la unión el digno coadjutor de la citada parroquia don Juan Blanco Mohedano. En calidad de padrinos firmaron el acta matrimonial doña Encarnación Gala Naranjo, hermana del novio, y su esposo don Pablo Marín Pino Díaz. Como testigos firmaron don Miguel Carrisosa y don Francisco Andreu Dalmas.

La cola de la novia la llevaba la preciosa niña Amalia Ruiz y Ruiz.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados al acto pasaron a casa de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Entre la concurrencia figuraban las bellísimas señoritas Luisa y Tomasa Redondo Pino, Antonia Morales Pino, Encarnación Pérez Sánchez, Anita Amaro Calderón, Valentina y Inés Gala Naranjo, Matilde Crespo Pineda, Conchita Andreu Dalmas, Esperanza y Juliana Frajero Pozuelo, Angela, Carmelita y Rosarito Llorente, Carmela Asensio Reina y Leocadia Asensio Castilla.

Señoras doña Carmen Naranjo, doña Clementina Dalmas, doña Amelia García de Andreu, doña Matilde Pineda de Crespo, doña Meris Giovanetti de Andreu y doña Mercedes Gala de Carrisosa.

Señores don Julian Pino Ruiz, don Enrique Morales Pino, don Francisco Gala Naranjo, don Emilio Anula Ronquillo, don José López Antón, don Rafael Andreu Dalmas y don Francisco Pérez Sánchez.

Los novios, que han recibido muchos y muy valiosos regalos de sus amistades, marcharon esta tarde, en el rápido, a Sevilla, desde donde se proponen visitar varias poblaciones andaluzas, y después marcharán a Pueblonuevo del Terrible en que fijarán su residencia.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Derecha.—Baldomero Villar Simancas, Diego Barrientos Ruiz, Rafael León Roel, Francisco de Asis García Ramírez, Carlos Herrera Gómez, Rafael Redondo Mendoza, Bartolomé Cabrera Muñoz, Josefa Flores Reyes, Eduardo Fernández Reyes y Rafael Medina Sahaguer.

Matrimonios

Izquierda.—Simón Gala Naranjo con María Andrea Dalmas.

Defunciones

Derecha.—Teresa de la Fuente Merino, de 17 años; José María Alcalá Luque, de 62 años; Bartolomé Muñoz Cabrera, de veinticuatro horas; Aurora Alcántara Palacios, de 52 años; Dolores Morales Fernández, de ocho meses, y Encarnación Cortés Molina, de siete meses.

Izquierda.—Asunción Prieto Rios, de 16 años; Rosa Serrano Domínguez, de 62 años, y Cirilo Palma Concha, de siete meses.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Por qué será?

EL JABON

HELENIA

es el mejor
porque es el más
espumoso,
aromático,
neutro,
higiénico
y puro.

La Crema dentífrica

BLAN-KOR

es la más
codiciada y exquisita
porque conserva los
dientes blancos,
limpios y sanos.

Fauhel, S. A.—Madrid

De venta en todas las buenas
perfumerías y droguerías de
Córdoba.

ASLAND ES EL CEMENTO EXIGIDO POR EL ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos Tonelada
Sobre vagón Córdoba . 114 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS
Tonelada en almacén. . 125 pesetas
Saco en almacén . . . 7 „

Roses y Bustillo
Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

En la estación central

Regreso de la "Peregrinación Osio"

Esta mañana ha regresado a nuestra capital la «Peregrinación Osio».

Aunque la llegada estaba anunciada para las 8-2, el tren especial traía un retraso de tres horas y media, lo que hizo que muchas personas que a primera hora acudieron a esperar a los peregrinos, se retiraran de la estación.

En los andenes se encontraban el gobernador civil señor Cabello Lapidra, el alcalde interino don Pedro Barbudo Suárez-Varela, el presidente de la Diputación don Francisco Santolalla Natera, los concejales don Agustín Ferrer y don Daniel Aguilera, el cronista de la ciudad don José María Rey, el gobernador eclesiástico de la diócesis don Rafael García Gómez, los canónigos señores Orellana Hermosín, González de Canales, Ballesteros García, Ruiz Calero, Cuadrado Aranda y Bejarano Fernández.

El subdirector del Instituto Nacional de segunda Enseñanza don Diego Jordano Icardo, representaciones de los claustros de profesores de la Escuela de Veterinaria, Normal de Maestras, alumnas del Internado Teresiano, representaciones de las comunidades de PP. Trinitarios y Capuchinos, la Federación de Estudiantes católicos, los familiares de los peregrinos y numerosas personas.

A las once y cuarenta entró en agujas el tren especial que conducía a los peregrinos, los cuales, desde las ventanillas de sus respectivos departamentos, agitaban los pañuelos, correspondiendo de esta manera a las manifestaciones de afecto de que eran objeto por parte de las personas que se encontraban en el andén.

El Obispo doctor Pérez Muñoz bendecía desde su ventanilla al público que lo aclamaba.

Los peregrinos vienen satisfechísimos del viaje.

Se dieron vivas a Córdoba, al Obispo y a Osio.

Una vez desalojado el convoy, los peregrinos, acompañados de sus familias, se repartieron por la población, viéndose las calles céntricas, con este motivo, más animadas que de costumbre.

EN PEÑARROYA

Un hombre herido en riña

En la fábrica de Productos Químicos de Peñarroya ha detenido la guardia civil a Agustín Agudo Ciprián, de 24 años, que con una pala agredió a su convecino Tomás Fernández Barba, de 51 años, produciéndole una extensa herida en la cabeza.

En la Casa de Socorro, donde Tomás recibió asistencia facultativa, le apreciaron los médicos y el practicante de guardia una herida contusa en la región occipital. Pronóstico menos grave.

Agudo Ciprián ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial, que pondrá en claro lo ocurrido.

Desde Pueblonuevo del Terrible Función teatral a beneficio de las obras de la iglesia

El viernes por la noche se celebró una función benéfica en el teatro «Lope de Vega», en la que tomaron parte distinguidos jóvenes de esta localidad.

El programa interpretado fué el siguiente:

1.º Sinfonía por la orquesta compuesta por los señores don Juan Villafranca, don Eugenio Lloret, don Antonio Lloret, don Juan Ramón Pérez, don Antonio Peñalver, don Miguel García, don Ramón García Donas, don Eduvino y don Antonio Rodríguez.

2.º «Alma de Dios» (canción húngara), tomando parte en ella bellísimas señoritas y algo del sexo feo, sobresaliendo por su maravillosa voz el señor Alba, el que, en unión de todo el coro, hubo de salir a escena al finalizar la canción, para recibir los aplausos del público.

3.º La comedia en dos actos, original de don Eleuterio Jiménez García, «Así es la vida», interpretada por las señoritas Concha Navarrete, Victoria Ramírez Navarro, Carmen Arévalo y Concha Valero, las que demostraron poder ser artistas profesionales, ayudándoles en sus respectivos papeles las señoritas Margarita Gadaix, Cecilia y Maruja de Arcos, Victoria Ramírez Mohe-dano, Joaquina y Rosita Reynier, y los jóvenes Peñalver Yuste, La Corte, Sánchez, F. Peñalver y Porras, estando todos muy bien.

4.º Don Isidro Márquez cantó con mucho gusto las obras «Pobre Percanta», de Jovés, y el hermoso zortzico «Aurrera», de J. Vallejo, siendo muy aplaudido y obligado a salir al proscenio repetidas veces; finalizando en la primera parte con la declamación de varias poesías por el señor Galán, el que también fué aplaudido.

En la segunda parte, que fué la mejor, tuvimos el placer de oír al eminente y supremo artista en la guitarra don Faustino Márquez, que ejecutó las obras «Granada» (Albéniz), «Sueño» (estudio Larraga) y «Asturias» (Albéniz), haciendo pasar un rato agradabilísimo y emocionando al público, de tal forma que parecía no haber nadie en la sala hasta la terminación de las obras en que los aplausos atronadores al gran artista rompían el silencio; después el señor Pino, discípulo de don Faustino, interpretó «Recuerdos de la Alhambra» (Larraga), que fué muy aplaudido, siendo la opinión que el discípulo es digno del maestro; a continuación ambos señores y a dos guitarras ejecutaron «Romanza» (Fortea), «Marcha Turca» (Mozart), «Variación 6» (Septimins, Beethoven), siendo igualmente aplaudidos y deseando el público hubieran continuado; acto seguido pusieron en escena el juguete cómico en un acto y en prosa original del señor Jiménez García, en el que recibieron muchos aplausos todas las señoritas y señores que lo representaron.

En penúltimo número pusieron el juguete cómico lírico en un acto «Chateau Margaux», en el que nos hizo ver la señorita Jacqueline Dantart que es una verdadera actriz y una excelente cantante que posee todas las condiciones que necesita una buena artista, siendo muy aplaudida, como así nuevamente nos mostró el señor Alba, en su pa-

pel de José, que podría dedicarse de lleno al arte de Talía en la seguridad de alcanzar triunfos; las demás señoritas y señores que actuaron lo hicieron muy bien. Como final de la función representaron el cuadro «España», vistiendo todas las señoritas el traje de la época de Goya, cantando la señorita Maruja de Arcos varios couplets con mucho gusto y afinación, siendo aplaudida con gran entusiasmo; al finalizar este cuadro hubo de levantarse el telón varias veces en honor de todos los jóvenes que tomaron parte en el festival.

Mi felicitación a los señores organizadores.

Nota.—A los señores Guerrero Lama y don Baldomero Leó que son cordobeses de buena cepa, les pregunto: ¿Cómo fué no poder oír al señor Márquez en Córdoba en el Círculo de la Amistad ya que tantos deseos tenía él y algunos amigos que lo conocen? Es una lástima porque hubiera sido un triunfo verdadero y no hubiera sido el único concierto dado en esa.—Corresponsal.

17 Noviembre 25.

Incendio en un cortijo

Diez caballerías carbonizadas

Comunican de Bujalance que en el cortijo denominado «M.ª Aparicio», enclavado en aquel término municipal y propiedad del vecino de Madrid don Luis Fernández Lieneres, se declaró un violento incendio.

Los operarios de la finca lograron sofocar el fuego a fuerza de improbos trabajos.

Perecieron carbonizadas diez caballerías y cinco sufren quemaduras gravísimas.

De las diligencias practicadas por la guardia civil para esclarecer el origen del siniestro se averiguó que el incendio se inició en la cuadra, donde se hallaban alojados los semovientes de referencia, a consecuencia de haber derribado un caballo la luz de acetileno sobre un montón de paja.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Afortunadamente no se han tenido que registrar desgracias personales.

El juzgado correspondiente interviene en el asunto.

Preparación para Carrera de la Armada

Cuerpo general, Artillería, Ingenieros e Infantería Marina, bajo la dirección de don Claudio Aldereguía, coronel de Ingenieros navales.

Profesorado: don Baldomero García Junco, capitán de corbeta; don Manuel L. Domínguez, doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad, y don Federico L. Pereira, coronel de Ejército.

Academia San Ramón
Antonio Salado, 14 Sevilla
Pidan reglamento

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la man-teca de la «Granja Eulalia».

CINEGETICAS

Montería en «La Virgen de la Cabeza»

En la magnífica dehesa conocida por «La Virgen de la Cabeza», en el término de Andújar, se ha celebrado muy recientemente la primera montería, organizada esta temporada por la sociedad de cazadores que la lleva en arrendamiento.

Asistieron, entre otras distinguidas escopetas de Madrid y provincias, el marqués de Valle Ameno, los condes de Guadiana y de Calatrava, don Francisco Barrionuevo, de Córdoba; don José L. Cuevas y don Rafael y don Francisco Márquez, de Granada; don Joaquín Rubio de Ceballos y don Emilio Garrido, de Baeza; don José Alburquerque, de Madrid; don Benito Izquierdo, de Sevilla; don Lorenzo Pérez de Vargas, don José Casado, don José Priego, don José Rojas y don Narciso Prados, de Andújar, y otros varios que sentimos no recordar.

La montería transcurrió con un tiempo hermoso y espléndido. Y esto, unido a la abundancia de las reses que «se pusieron en pie», contribuyó a la animación y al entusiasmo entre los distinguidos cazadores, que pasaron cinco jornadas divertidísimas, aunque no haya sido grande el número de las reses cobradas.

Sin embargo, se mataron once venados, un jabalí y un gato montés.

Una nota pintoresca ha tenido esta montería, nota que sirvió para que resultase más divertida y animada.

El conde de Calatrava, que hasta el presente no había conseguido, no obstante su certera puntería, cobrar ninguna res, tuvo en «La Virgen de la Cabeza» la fortuna de matar un venado, el primero que figurará entre sus trofeos cinegéticos. El distinguido aristócrata fué hecho «novio», y después de un juicio sumarísimo, que ocasionó la jubilosa algazara de sus compañeros de montería, fué condonado a pagar un buen puñado de monedas de plata a los guardas, podenqueros y escopetas negras y a convivir a los restantes monteros con un banquete, durante cuya celebración se hizo derroche de ingenio y de buen humor.

El Hombre de las Florestas.

De la provincia

Una amiga de lo ajeno

En Peñarroya ha sido detenida por la guardia civil una mujer llamada Florinda Martínez Durán, que hurtó un saco de carbón de un vagón situado en las proximidades de aquella estación férrea.

El carbón fué intervenido y la aprovechada mujer ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

HUDSON

Ventas al contado y a plazos

MANUEL G. PLAZA

Gran Capitan, 27 y 29

CÓRDOBA

Sección religiosa

Santoral y cullos de hoy

Día 19.—Jueves. Santa Isabel, Reina de Hungría; San Ponciano, p. y mr.

Vida de Santa Isabel.—Esta Santa, hija de Andrés II, Rey de Hungría, fué una virtuosísima Princesa. Apenas se hablaba en la corte más que de sus raros méritos, edificando a todos su modestia, su cordura y su mucha devoción. Siendo muy joven la casaron con el landgrave, duque de Turingia, digno esposo de tan santa Princesa, viviendo en el matrimonio con raro ejemplo de virtud. Desde su infancia fué devotísima de la Madre de Dios, como también de San Juan Apóstol y Evangelista. Levantábase a media noche para rezar; ocupábase en ministerios humildes; vestía a los niños recién bautizados; proveía de mortajas a los difuntos; hilaba con sus doncellas para socorrer a los pobres con su trabajo, y servía a los enfermos en los hospitales. Habiendo fallecido su esposo en la guerra de las Cruzadas, tomó el gobierno de las Estados el joven Enrique, hermano del difunto duque. Como disipadora en limosnas de las rentas del Estado, formóse causa a Isabel, despojándola de todos sus bienes y se la expulsó con sus tiernos hijos del real palacio, reduciéndola a pedir limosna, pues por miedo al rigor con que se procedía contra ella, nadie se atrevió a recibirla en su casa. Queriendo consagrarse a Dios más perfectamente, ingresó en la Orden Tercera de San Francisco, siendo después su más ilustre ornamento. Falleció el día 19 de Noviembre del año 1231 a los veinticuatro de su edad, siendo canonizada por Gregorio XI cuando transcurrieron cuatro años de su muerte.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en la iglesia parroquial de San Pedro, costeado por doña María Jesús Barcia y hermana, por sus padres.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 19, jueves, a Nuestra Señora del Buen Suceso en su ermita.

Cultos

Mes de Animas

A las oraciones, se celebra en San Pedro y en San Juan.

A las seis de la tarde, en el Carmen aizado (Puerta Nueva).

Un cuarto de hora después de oraciones, en Santiago, en el Salvador, en San Andrés y en San Miguel.

Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Savilla, 16, de una a cinco

Cazalla

El Anis Crema de Guinda, es dulce y aromático.

A. Porras.

Córdoba.

Accidentes desgraciados

Esta mañana recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro la niña de cinco años de edad Amalia Sánchez Girona, domiciliada en la calle Humosa, núm. 16.

Presentaba una herida punzante en el tórax, que los médicos de guardia en el citado establecimiento benéfico calificaron de leve, salvo complicaciones.

La lesión que padece Amalia se la produjo, según manifestaciones de sus acompañantes, al caerse al suelo casualmente.

—También en la Casa de Socorro fué curada en la mañana de hoy la sexagenaria Isabel Román Delgado, domiciliada en la casa número 2 de la Plaza de España.

Los médicos y el practicante de guardia le apreciaron una contusión leve en la cara, que se produjo a consecuencia de una caída casual ocurrida en su domicilio.

Ambos sucesos han sido puestos en conocimiento de la autoridad judicial correspondiente.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ingresó esta tarde un niño llamado Rafael Román Carmona, de siete años de edad, reclamando asistencia facultativa.

El médico de guardia señor Nevado y el practicante señor Monroy le apreciaron una herida contusa en la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

Rafael manifestó que había sido mordido por un perro en una de las calles de nuestra capital.

Después de curado detenidamente, pasó a su domicilio, Mayor de San Lorenzo, número 125.

El suceso ha sido puesto en conocimiento del juez municipal del distrito de la Derecha.

“BOLETIN OFICIAL”

Alcaldía Constitucional de Córdoba.—Anuncia que por espacio de siete días para que pueda ser examinado por los interesados y se formulen por escrito las reclamaciones que procedan, se encuentra expuesto al público en el negociado de Fomento el reparto para el cobro del 25 por 100 del importe del gasto de ejecución de las obras de construcción del adoquinado establecido en el frente de la acera que ocupa el Gobierno Militar en la plaza de Ramón y Cajal.

Audiencia provincial.—Se hace público que durante el próximo año de 1926 formarán parte del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo don Joaquín Velasco Cabal, don José Casanova Jordano, don Alvaro García Pérez Rico, don Francisco Alvarez Yuste y don Alfredo Usano de Tena, abogados en ejercicio por más de diez años.

Sección regional de Pósitos de Córdoba-Jaén.—Circular relativa a las existencias inmovilizadas en arcas.

Delegación de Hacienda.—Anuncia la provisión por concurso del cargo de recaudador de la Hacienda, vacante en la zona de Palacio de la capital de Madrid.

Sucesos y denuncias

Otra vez “La Solitaria”

José Pérez Castro (a) La Solitaria pescó ayer otra mona marca exclusiva de su fábrica.

«La Solitaria» produjo un gran escándalo y, como es natural, quedó detenido.

Dos detenidos

A requerimiento del jefe de la estación de Cercadilla han sido detenidos los vecinos de la Posada del Sol, Isidoro Alvarez Mendoza, de 28 años y Carmen Carmona Martínez, de 27, que en aquel lugar promovieron un gran escándalo en riña.

El suceso ha sido puesto en conocimiento del juzgado correspondiente.

Por promover escándalo

En la calle de San Pablo ha sido detenido por la policía el joven de 14 años de edad Blas Navarro Rodríguez, domiciliado en el Arroyo de San Lorenzo, número 11, por promover escándalo.

Una mujer denunciada

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia Josefa Martos Contreras, de 25 años, domiciliada en la Plaza de San Agustín, número 25, contra la vecina de la casa número 31 de la calle Cárcamo, Jacinta Requena Arjona, de 29 años, por los insultos que constantemente la dirige.

Cosas que pasan

Un piano salva a una familia de la muerte

Londres.—La ruptura de las cuerdas de un piano durante la noche en una casa de Liverpool que estaba ardiendo, ha salvado casual o providencialmente la vida de cinco inquilinos que habitaban el inmueble, dándoles la señal de alarma de una manera algo desacostumbrada ciertamente, pero muy eficaz.

Las llamas habían prendido y dominaban completamente el piso bajo de la casa. Los cinco inquilinos habitaban un piso superior.

Bajo el efecto del calor, las cuerdas del instrumento se rompieron, produciendo una fuerte vibración que despertó al padre de aquella familia.

Este, desvelado, al darse cuenta de la anormalidad y percatarse del peligro que corrían todos en su casa, despertó también a su mujer, a dos hijos que tenía y a un amigo que dormía en su casa.

El incendio estaba tan adelantado que dominaba ya el piso donde se encontraban los cinco habitantes del inmueble cuando estuvieron levantados, viendo, al querer huir, que tenían cortada la retirada.

Comprendiendo, pues, que les era imposible bajar, optaron por subir al tejado, de donde pidieron socorro y fueron auxiliados por los bomberos.

Se vende una casa

en los Olivos Borrachos en 9.000 pesetas; puede rentar 90 pesetas mensuales.

Razón, Julio Lara

Información telefónica

Se ha llegado al convenio comercial con Alemania

La Reina Doña María Cristina visita a los oficiales heridos en el Hospital de San José y Santa Adela.-El Rey marcha de cacería.-La mañana de Magaz.-"A B C" publica una interviú con Mussolini.-La Asamblea extraordinaria del Tiro Nacional.-Sin novedad en Marruecos.-Otras noticias de interés de España y del Extranjero.

De Madrid

Madrid 18, de las 14 a las 19 t.

El Rey de cacería

Esta mañana ha marchado S. M. el Rey de cacería a la finca «La Hidalguilla», acompañado de varios aristócratas.

Su regreso tendrá lugar en las primeras horas de la tarde.

La Reina Cristina visita el hospital de San José

Su Majestad la Reina madre doña María Cristina en la mañana de hoy ha visitado el hospital de San José y Santa Adela.

Le acompañaba en dicha visita su dama particular, señorita Beltran de Lis.

Su Majestad conversó afablemente con los heridos de la campaña de Africa, interesándose por el estado de salud de los mismos.

La egregia dama prodigó frases de consuelo a varios soldados que tomaron parte en el desembarco de Alhucemas.

Ya bien avanzada la mañana abandonó Su Majestad el citado hospital, siendo despedida por el director de dicho establecimiento y demás personal afecto a las órdenes del mismo.

Despacho de Magaz

A las diez y media llegó Magaz a la Presidencia, manifestando a los periodistas que carecía de noticias de Marruecos.

Las últimas—agregó—no acusan novedad, reinando la mayor tranquilidad en todo el territorio de nuestro protectorado.

A continuación despachó con los subsecretarios de Guerra y Estado.

El presidente interino del Directorio recibió en audiencia al capitán general de la región, al embajador de la República francesa, señor Peretti de la Rocca y al coronel señor Fernández.

El general Hermosa pasa a la situación de primera reserva

Mañana jueves y por cumplir la edad reglamentaria, pasará a la situación de primera reserva el vocal del Directorio, general de Artillería don Luis Hermosa Khit.

Vista en el Supremo

Mañana jueves tendrá lugar la reunión de la Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra el carabiniero Juan Martínez Aguirre, acusado del delito de rapto.

Noticias de Marruecos

El parte oficial de Marruecos no acusa

novedad en lo concerniente a agresiones de nuestras líneas por parte del campo rebelde.

Tan solamente en el sector de Cala Quemado se ha notado alguna agitación por parte del enemigo, el cual hizo varios disparos sueltos, a los que contestaron nuestras baterías, haciéndoles enmudecer.

Se ha ordenado marche a Cala Quemado un batallón de cazadores.

Esta medida es puramente de carácter preventivo.

Una interviú con Mussolini

Un redactor de «A B C» publica en este periódico una interviú que ha celebrado con Mussolini durante su reciente viaje a Italia.

El jefe del Gobierno italiano ha manifestado al periodista que nunca en Italia han reinado como ahora la paz y el orden. Ahora es cuando verdaderamente se vive y se trabaja.

Habla Mussolini del régimen de restricción impuesto a la libertad de la prensa y dice que ésta en Italia se desenvuelve dentro de las normas ordinarias.

Añade que el régimen fascista aumenta día por día su poderío y expone también su creencia de que éste es un producto italiano, pero que no lo juzga de arraigo en otros países.

La Asamblea extraordinaria del Tiro nacional

El próximo día 24 se celebrará en Madrid la Asamblea extraordinaria del Tiro nacional.

La presidirá el general Luque.

Magaz en la Presidencia.-- Una noticia importante

A las cinco y media de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia, entrando en su despacho, donde se dedicó a asuntos de actualidad e interés.

Al salir dijo a los periodistas: Tengo una importante noticia que comunicarles que favorece extraordinariamente a nuestros intereses comerciales.

Hemos llegado a restablecer nuestras relaciones comerciales con Alemania, cuestión de gran interés para la producción nacional española.

El tratado con Alemania se firmará antes del término de seis meses, y entre tanto subsistirá el «Modus vivendi».

En virtud de esto se asegura la favorable exportación de frutas, que era la cuestión vital del problema. Se han discutido otros puntos relativos al tratado comercial con Alemania, que según informes del Consejo de Economía Nacional, serán favorablemente resueltos.

El presidente del Consejo de la Economía Nacional se entrevista con el marqués de Magaz

Poco después de entrar en su despacho el presidente interino marqués de Magaz recibió la visita del señor Castedo, presidente del Consejo de la Economía Nacional.

Conferenciaron especialmente sobre el tratado comercial con Alemania.

También hablaron del tratado con Norte América.

Las cuestiones motivo de la deliberación son de alto interés nacional.

Se anula la disposición elevando las tarifas a los productos alemanes

El señor Castedo, después de conferenciar con el presidente interino del Directorio, conversó en los pasillos con los periodistas, manifestando que Magaz había firmado una Real orden anulando la disposición por lo cual se elevan al máximo las tarifas aduaneras para los productos alemanes con arreglo a la disposición de 5 del actual, de que hemos dado a su debido tiempo noticias.

Con esta Real orden se ha terminado la guerra de tarifas aduaneras entre Alemania y España y este asunto es de vital interés para nuestro comercio.

El plazo de seis meses señalado para la firma de un convenio comercial con Alemania se ha considerado como máximo. Por consiguiente y según creemos, el plazo será menor. Antes de los seis meses fijados se convertirá en definitivo el «modus vivendi» establecido, con las modificaciones que acordará establecer. En este convenio resultará especialmente favorecido el comercio exterior de nuestros frutos, que adquirirán un régimen favorable análogo al de la uva.

Terminó diciendo el señor Castedo que había conversado con el presidente interino de asuntos de transportes, dándole cuenta de lo acordado por el Consejo de Economía Nacional.

Algunas de estas cuestiones, por su índole, pasarán a informe de las respectivas comisiones de Hacienda, pero todo ello va por muy buen camino, y se espera ofrecer el caso a la nación de resoluciones perfectamente estudiadas y puntualizadas, que solo por corresponder al régimen de nuestras relaciones comerciales exteriores son de una importancia extraordinaria.

El tratado comercial con Norteamérica

El señor Castedo, en su conversación con los periodistas, en la que hizo tan interesantes declaraciones, dijo finalmente que se ocupaba el Directorio del tratado comercial con Norteamérica, esperándose obtener un régimen de favor para nuestros productos y especialmente para la uva.

Señaló el inconveniente que se ofrece con motivo de los informes emitidos por las comisiones técnicas enviadas por aquel Gobierno relativos a la llamada mosca mediterránea. Pero esto, afirmó el señor Castedo, les aseguro que no es más que un fantasma.

Nuestro mercado de uvas adquirirá el incremento de anteriores tiempos y no será óbice para ello ese fantasma de la mosca que no tiene realidad alguna.

Exponiendo sus impresiones optimistas respecto a dichas importantes cuestiones, cuyas incógnitas se pueden dar ya por resueltas y despejadas, se despidió afablemente de los periodistas el señor Castedo.

El marqués de Magaz confirmó las manifestaciones de éste.

De provincias

BARCELONA

El señor Milans y Camps

Barcelona 18.—Ha regresado a esta capital el señor Milans y Camps, al que se da como candidato seguro para la presidencia de la Diputación.

Un violento incendio destruye dos fábricas

Barcelona 18.—Comunican de Berja que un violento incendio se declaró durante la madrugada anterior en una fábrica de hilados.

El fuego, que adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones, se propagó a otra fábrica contigua.

Ambos edificios quedaron casi destruidos. El fuego tardó más de seis horas en quedar localizado.

LA CORUÑA

Un marino ilustre

El Ferrol 18.—Promete revestir gran solemnidad el acto del descubrimiento de una lápida conmemorativa en la casa donde nació el ilustre sociólogo don Alfredo Saralegui, capitán de fragata, fundador de todos los depósitos marítimos de España.

TARRAGONA

Revista de somatenes

Cherta 18.—Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada del capitán general, se congregaron en la carretera de Gandesa a Tortosa las autoridades de esta población, los maestros y maestras de las escuelas nacionales con los niños de las mismas y numeroso público.

También estaban allí el cabo del somatén de esta localidad al frente de los individuos a sus órdenes.

Durante toda la mañana ha llovido de manera interminable.

Alrededor de las doce llegaron el comandante de somatenes de la provincia de Tarragona y don José Pérez Maldonado y el cabo de somatén del partido de Tortosa.

A la una y media llegó el general Barreira acompañado de sus ayudantes y del gobernador civil de la provincia.

Al descender del coche el capitán general, entonó la banda de música la Marcha Real, y el público dió vivas a España, al ejército, a los somatenes y al capitán general.

Poco antes había llegado el comandante general de somatenes de Cataluña don Fernando Berenguer.

En medio de una fuerte lluvia el capitán general pasó revista a los somatenes.

El público y los niños de las escuelas nacionales que agitaban banderitas de los colores nacionales, vitorearon incesantemente al capitán general.

Del Extranjero

Solemnidad religiosa en Túnez

Túnez 18.—Celebróse con gran solemnidad la ceremonia de conmemoración del gran apóstol africano que fué el cardenal Lavignerie.

A la cabeza de la procesión, que recorrió las calles, iban 44 obispos y arzobispos y el cardenal Charros, que llevaba la representación del Papa.

La comitiva se dirigió a la Residencia general, en donde el residente, en nombre del Gobierno francés, expresó sus respetos, siendo celebrados los ritos de las misas consulares.

El salvamento del "M.-1"

Londres 18.—La Agencia Reuter dice saber de Kiel que una compañía alemana de salvamento ha recibido una demanda del Almirantazgo británico para que intente sacar a la superficie el submarino hundido «M.-1».

Dos buques fondeadores han salido ya de Kiel para el lugar de la catástrofe.

El resultado de las elecciones persas es favorable a Riza-Khan

París 18.—Al «Journal» le comunican de Teherán que se han celebrado elecciones constituyentes en todo el país sin incidentes notables.

El resultado es que en todas las provincias se pide el acceso al trono de Riza-Khan.

Huelga solucionada

El Havre 18.—En vista de que ha sido concedido un aumento de 300 francos anuales en los salarios de los empleados y obreros de los tranvías, éstos han decidido dar por terminada la huelga que sostenían y reintegrarse a su trabajo.

Los cristianos movilizan

Sidón 18.—El Libano cristiano ha acordado la movilización.

Ha sido formado un ejército de voluntarios para salvar al país de la invasión de los rebeldes drusos y musulmanes.

El primer destacamento, compuesto de dos mil hombres, está mandado por Patras Bey Karam, héroe nacional del Libano.

Entre los voluntarios se hallan numerosos sirios norteamericanos.

El llamamiento a las armas ha sido lanzado después del asesinato de 40 cristianos mujeres y niños y del saqueo y destrucción de Kankaba, aldea situada cerca de Hasbays.

Del conflicto greco-turco

Sofía 16.—La subcomisión, presidida por Sir Horace Rumbold y el general Ferraio, después de haber terminado su viaje por las aldeas evacuadas por las tropas griegas, ha ido a Petrincht, en donde la población les ha tributado una acogida calurosa.

Una diputación especial de la ciudad ha expresado a la comisión investigadora internacional la gratitud de la población urbana y rural por la solicitud manifestada por la Sociedad de las Naciones.

La subcomisión francesa ha sido acogida con el mismo entusiasmo por la población.

Cemento

'El Caballo'

Primera marca española Fábrica en Andalucía

De venta en el depósito de materiales de construcción de la calle

Pérez Galdós, núm. 10

(Próximo al Gran Capitán)

Teléfono 424

CÓRDOBA

El Ahorro

En el vestir lo tendréis comprando vuestros trajes y vestidos en el establecimiento de tejidos y novedades de Humberto Pérez, calle Espartería, 21 y 23; visite esta casa y se convencerá.

Todos los lunes venta de retazos

Se desea con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones; se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles diríjanse

Apartado de Correos 4.026.--Madrid.

Informaciones de hoy 19

Comentario breve

De sol a sol

Llegaron los peregrinos que fueron a Roma bajo la advocación de Osio, el eximio y glorioso prelado cordobés. Llegaron tres horas largas después de lo anunciado, pero llegaron al fin felizmente y al despararramarse por las calles de la ciudad dieron a las vías cordobesas cierto aroma de exótico «espíritu» y delicada espiritualidad, comunicando al ambiente algo suprasensible, algo exquisito y sobre todo algo altamente simpático como era el de traer a todas las memorias el recuerdo de la brillante gloria cordobesa cuyo nombre tomaron para llevar a cabo la dilatada jornada de la peregrinación.

El gobernador civil, que con otras autoridades acudió a la estación para recibir a los peregrinos, dió más tarde una nota que será objeto de apasionados comentarios entre los apasionados partidarios que en Córdoba tiene el deporte que Mariano de Cavia llamaba del «balompié», nombre que por muy castellano que sea a nosotros, dicho sea de paso y con todos los respetos que se mercede la prestigiosa memoria del maestro, nos resulta más feo y mucho menos eufónico que el «fútbol» castellanizado por el oído y por la costumbre y que acabará por sentar carta de naturaleza en el diccionario español.

Otra nota saliente de la jornada, digna de que se la haga resaltar, es la de que ha

tenido fin la guerra comercial que se sostenía con Alemania y que motivó que a los productos del país tentón se les aplicare, cuando querían trasponer nuestras fronteras el «máximum» de las tarifas de Aduanas.

El término de toda guerra, aunque, como las comerciales, sean de las que se soportan bien porque no llevan el luto y la desolación a los hogares, es un motivo de alborozo, y de ello, aunque, por desgracia, nada tengamos que vender, debemos congratularnos máxime cuando junto a esta importante noticia de la paz comercial con la nación alemana viene la de que van por muy buenos caminos las negociaciones para un concierto, también de índole comercial, con Norte-América, en el que un fruto que tanta importancia tiene para la región andaluza como es la uva, saldrá muy bien parado.

F. F.

Patatas

De comer y para siembra.

Constantemente existencias de las calidades más finas.

Manchegas, de Murcia, Valencia, etc.
 COLORADAS, por sacos, 23 ptas. 100 kilos
 BLANCAS, por sacos, 21 " " "

Ruano Hermanos

Almacenes de coloniales

PLAZA DE ESPAÑA.

Desde Aguilar de la Frontera

Obito.—El 16 de los corrientes y a los ocho años de edad, falleció en esta ciudad el niño Antoñito Valdelomar y Heredia, hijo de nuestro querido amigo don Joaquín Valdelomar Aguilar-Tablada y de doña Rosario de Heredia y Toro.

El entierro, que tuvo lugar al día siguiente, a las tres y media de la tarde, constituyó una gran manifestación de duelo, siendo éste presidido por los hermanos del padre del niño don Antonio y don José Valdelomar Aguilar-Tablada, el letrado don Angel Aguilar-Tablada y Rodrigo y el juez municipal don José Aparicio de Arcos.

Del féretro, blanco, pendían seis lazos, que fueron llevados por otros tantos niños del colegio de la Purísima Concepción.

Por tan lamentable pérdida, reciban los desconsolados padres nuestro más sincero pésame.

J. V. de Castro.

AYUNTAMIENTO

Adición al orden del día de la Comisión Permanente del hoy jueves 19:

Presupuesto de las obras necesarias para la recogida de las aguas del derrame de la fuente de la plaza del Conde de Priego.

Instancia de don José Garrido Zamora solicitando construir una casa de nueva planta en el solar de la número 1 de la plaza de Colón.

Instancia de don Juan Olias Sánchez interesando abrir un establecimiento al público para la venta de comestibles en la casa número 13, calle Acera, de la barriada de Cerro Muriano.

Biblioteca de LA VOZ (67)

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA

Viajes Morrocotudos

En busca del «Trifinus Melancólicus».

Nosotros dijimos que nos tenían sin cuidado los crímenes de Mano-Roja y que no queríamos retrasar por más tiempo su caza.

Arreglamos las bicicletas, montamos en ellas, pues no para otra cosa las habíamos arreglado, y preguntamos al cazador hacia dónde se encontraría Mano-Roja, ya que no podría probablemente decirnos hacia dónde se encontraba el *trifinus*.

Desde la misma puerta de la taberna nos señaló el citado individuo a presencia de todos los demás un punto lejano, diciéndonos:

—Por allí está.

Lo mismo fué oírlo, que con la velocidad del rayo y manifestando en nuestros semblantes verdadera sed de sangre de indio, echamos a correr... hacia el opuesto lado.

El chasco que aquella gente se llevó al ver cómo volábamos en dirección contraria al sitio do estaban los indios levantó un clamoreo poco lisonjero para nosotros, y aún nos pareció que alguna que otra bala procedente del grupo pasaba silbando junto a nuestros castos oídos. Pero las balas nos entraban por un oído y nos salían por otro, o lo que es lo mismo, no hacíamos caso de silbidos y cada vez corríamos más. Así es que perdimos pronto de vista no sólo a los cazadores, sino hasta el poblado de Peñía. ¡Mejoría hubiera sido no haberlo visto!

Cuando ya llevábamos muchos kilómetros de camino recorridos, llegamos a la vista de Indianópolis, hallando a nuestro paso no ya bosques ni cerros, sino extensas praderas, tan fecundas en riquísimos pastos que más de una vez se pararon nuestras bicicletas con ánimo de comerlos, sintiendo mucho no ser caballos para saciar su apetito.

Surgió la noche, y aunque la luna iluminaba las mil revueltas del camino, llegamos a estar desorientados completamente. Resolvimos pernoctar en campo abierto, puesto que no teníamos medio alguno de cerrarle, y cuando más tranquilos estábamos pensando en el *trifinus*, dedicando un recuerdo, aunque débil, a nuestras familias y bendiciendo a la Providencia porque nos tenía en paraje libre de fieras y otros peligros, vimos llegar hacia nosotros varias parejas de indios a caballo. El terror se nos puso de pie en mitad del ánimo y comenzamos a suspirar, pero muy bajito para que no advirtiesen nuestra presencia los indios, que iban aproximándose más y más.

De pronto se le ocurre a uno de los jinetes llamar a su jefe, diciendo: ¡Red-Hand!

—¡Red-Dios!—exclamamos nosotros, dando un salto, y fuimos a caer sobre la bocina de una de las bicicletas, que involuntariamente hizo ¡mec! descubriendo a los indios con tan inoportuno relincho artificial nuestra presencia en aquel paraje.

Como es natural, ésta fué advertida por los pieles rojas, quienes se apoderaron de nuestros cuerpecitos serranos y máquinas adyacentes.

¡Qué nochecita nos hicieron pasar los malditos! No porque no las hubiéramos pasado peores durante nuestros viajes en bosques, fortalezas, barcos, cuevas de fieras y otros sitios de recreo, sino porque habíamos oído de labios del sanguinario Mano Roja estas consoladoras y halagüeñas palabras:

«A este par de sujetos, prontamente, hay que cogerlos y con golpe duro despojarles del cuero cabelludo antes que salga el sol por el Oriente.»

Anoche en los espectáculos Gran Teatro

“El Abuelo”

Alguien ha insinuado que si fuese lícito asignar puesto a las obras de arte, «El Abuelo» sería colocado entre «El Rey Lear» y «Brand»...

Esto es, entre lo más intenso de Shakespeare y lo más hondo de Ibsen. Algo así como si el pensador y el artista se hubiesen fundido en la más gloriosa de las amalgamas, para alcanzar las más altas cimas a que puede remontarse el genio.

Hasta creemos firme y sinceramente que espíritus superiores, más elevados, alcanzarán a penetrar en la producción de Galdós un símbolo.

En dicha obra se parte de una sólida base. Todo lo existente en el achatado planeta tiene una significación, ya a flor de piel, ya escondida y secreta.

La tragedia íntima de Don Rodrigo Arista Potestad; la ingenua ignorancia de Nell y Dolly acerca de los sinsabores del abuelo; el desgaire impudoroso de Lucrecia; el egoísmo e ingratitud de Venancio, Carmelo, Gregorio... todo cuanto se desliza y transcurre en la obra, tiene su «cliché» en la realidad palpitante y descarnada, como asimismo gira vertiginosamente alrededor del «centro-tipo» apuntado más arriba.

En una palabra, el drama de Jerusa es algo tan veridicamente humano, que si no hemos visto hoy, podemos ver mañana.

Y como digno remate de «El abuelo», se desprende una sabia y salutar moral, expuesta valientemente y libre de prejuicios hipócritas: *el bien puede nacer del mal;*

conclusión piadosamente burlesca y burilada sobre la temeraria ligereza con que fijamos la línea divisoria entre el bien y el mal.

Al primordial *pienso, luego soy*, Galdós, por boca del «flaco león de Albrit», viene a restaurarlo: *no dudo, luego no existo*. Concepción tan terriblemente mayestática, que traspassa los límites de lo humano y linda con las fronteras de lo sublime y lo sobrenatural.

En «El Abuelo» el ilustre y venerado maestro se supera a sí propio; funde en el maravilloso crisol de su dramaturgia caracteres tan universalmente humanos que se codean sin violencia con los creados por el insigne autor de «Hamlet». Caracteres que por su brutal, esta es la frase, humanidad, entenebrecen el ánimo del espectador más frívolo y ligero.

Leovigildo Ruiz Tatay, el insigne actor, celebró su beneficio con esta admirable epopeya galdosiana. Tal vitalidad impulsó al protagonista de la misma y tal acento, íntimo sentir de la horrible duda que atenaza el ánimo del fiero «Albrit», que el auditorio, electrizado, le premió con una ovación delirante, que se prolongó a la terminación de todos y cada uno de los cinco actos de que consta la obra.

Muy bien las señoritas Fárvaro (T. y E.) y Bermejo. Las primeras compusieron unas «nietas» deliciosas.

Los señores Sylas, Aguado y Roses a la altura de noches anteriores.

En resumen: La compañía Germán de Sylas se despedía anoche de nuestro público, tras interpretar varias funciones, y para dejar huella imperecedera de su arte, nos hizo vibrar bajo la más intensa de las emo-

ciones con la interpretación de «El Abuelo». De esa admirable producción, la primera, la única por excelencia, del patriarca de las letras hispanas, del que en vida se llamó Benito Pérez Galdós.

J. F.-Ilo

NOTICIAS LOCALES

La Cruz Roja

Enfermos nuevos asistidos en las diferentes consultas del Dispensario «Victoria Eugenia» en el día de ayer, 26; tratamientos, 18; curas 16; inyecciones, 9; operaciones en el Quirófano de la especialidad de ginecología, 1 (histerectomía parcial); hospitalizados, 8.

A Villanueva de Córdoba

Acompañada de sus padres, esta tarde marcha a Villanueva de Córdoba, donde tomará posesión de una de las escuelas nacionales de niñas de la localidad, la encantadora y bella señorita María Luisa Alfaro Sánchez.

De viaje

Ayer, en el tren correo de Málaga, marchó a Granada nuestro querido amigo don Francisco Santolalla y Natera, presidente de la Diputación provincial.

Durante su ausencia de esta capital, se ha hecho cargo de la presidencia de la mencionada Corporación el marqués de Villa Real de Purullena.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 667.

Mucho nos chocó la voz del jefe indio, pues creíamos haberla oído en alguna otra parte; pero como sabíamos el alcance terrible de aquellas palabras, nos dedicamos de lleno a encomendar a Dios nuestra alma y nuestra cabellera, no sin recordar el corte de pelo a que nos condenó la reina salvaje de Dengolah (1). Y así como de aquella sentencia salimos sin menoscabo, de ésta podíamos salir sin cabez.

Transcurrió la noche, y cuando el claro albor de la mañana, los pintados pajarillos mugían, saludando a la rosada aurora, que, como de costumbre, aparecía por la plaza de Oriente, condujéronnos los guardianes indios a presencia del jefe.

Horrorizados ante la proximidad de nuestra sensible defunción, los dientes nos castañeteaban, el corazón quería salirse del pecho por cualquier parte, y con las pupilas inyectadas en sangre inocente y la carne de gallina en pepitoria llegamos adonde Mano Roja se hallaba.

Entretenido en liar un cigarro, no tuvo a bien mirarnos hasta que pasaron algunos minutos. En este tiempo pudimos observar que las manos del jefe eran unas manos a la europea; pero su traje era de clásico guerrero siux, llevando además el rostro pintarrado y las cejas en su sitio correspondiente, a diferencia de todos los indios siux, que las llevan afeitadas por completo.

No era posible apreciar las facciones de aquel hombre feroz; pero él sin duda pudo apreciar las mías, porque, mirándome fijamente, exclamó lleno de asombro:

—¡Calla! ¿Juan Pérez Zúñiga?

No pude articular palabra, dominado por la extrañeza de que un indio en aquellos parajes me conociese. Nos miramos llenos de estupefacción mi compañero y yo, y añadió el indio:

—¿Quién es ese que viene contigo?

—Xandaró. ¿No recuerdas sus graciosas caricaturas?

(1) Véase la primera jornada de estos VIAJES, que es muy interesante.

—¡Ya lo creo! Tengo tanto gusto...—Y nos alargó la mano, preguntándome:

—Pero ¿no me conoces?... Mirame bien.

Entonces me fijé en Mano Roja y poco me faltó para desmayarme cuando le reconocí.

—¡Era Botíñez! ¡El peor de los cómicos conocidos!

—¿Y cómo estás aquí tú? ¿Desde cuándo eres indio?—le pregunté maravillado.

—Dejad de temblar—dijo el hombre feroz,—y escuchadme. Vais a saberlo todo. Después de haber hecho una campaña muy regularcita en Ciempozuelos, Arganda y Carranque, hallábame una tarde en la calle de Sevilla acechando a un amigo para pedirle tres pesetas, cuando se me acercó un empresario que formaba compañía para los teatros del Norte de América y me trajo contratado en unión de estos amigos y de dos damas jóvenes que habían trabajado mucho conmigo. Debutamos en Evansville con *La peste de Otranto*, y hubiéramos tenido peste para días, porque aquí les gusta mucho; pero al ir a cobrar, vimos que había desaparecido el empresario con la taquilla y la ropa de todos. Nuestra situación crítica, sin saber inglés y sin tener un cuarto, nos obligó a buscar protección en la ciudad de San Luis. Las mujeres de la compañía se arreglaron con dos fabricantes, uno de fichas de dominó y otro de artículos de goma. Pero como con nosotros no hubo fabricante alguno que quisiera cargar, salimos en busca del pan cotidiano, sin más ropa que las trusas, las cotas y los cascotes de la escena y sin más armas que las espadas de guardarropía. A la mitad del camino de San Luis oímos una gritaría infernal y nos vimos rodeados de indios que, valiéndose de los lazos que usan, querían darnos caza con fines siniestros. No había más remedio que defenderse, y requiriendo mi espada y atacando con ella al indio más feo de la cuadrilla, mientras él me partía con el rompecabezas un casco que me había regalado la Duse, sin darme cuenta de ello le hundi toda la espada en la garganta. Miráronme asombrados los indios, quienes al ver

La Real Academia Cordobesa

Conferencia de Mr. Henri Merimée

En el Instituto Nacional de Segunda enseñanza, y ante una selecta concurrencia, en la que figuraba una lucida representación del bello sexo, se celebró anoche, a las siete, la primera conferencia de las organizadas para el presente curso por la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Estaba a cargo del señor Merimée que debía desarrollar el tema: «Cómo viajaban nuestros abuelos», y con él ocuparon la presidencia el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, el presidente de la Academia don Manuel Enríquez Barrios, el catedrático de Latín del Instituto don Mariano Gandía y el agente consular de Francia don Armando Dufour.

Abierto el acto por el señor gobernador, pronuncia breves palabras don Manuel Enríquez Barrios.

La Academia—dice—se muestra orgullosa de incorporar a su caudal científico la admirable labor de Mr. Merimée, nombre venerado y admirado por todos los españoles.

La dinastía de los Merimée, fundada por el famoso literato autor de «Carmen», es una luz viva de hispanismo, de amor a España. El «Manual de Literatura española», los «Estudios sobre los clásicos» y sobre todo el «Estudio de Góngora», la gloria cordobesa cuyo centenario va a celebrarse, son motivos más que suficientes para que le estemos agradecidos al sabio que seguidamente va a hablar, como españoles y como cordobeses, porque, cuando las cosas de España eran desconocidas por nosotros mismos, había extranjeros como los Merimée que las estudiaron en nuestro arte—en el arte excelso de la literatura especialmente—que es lo mismo que estudiarla en nuestra alma, y por eso no se equivocaron.

El señor Enriquez agradeció el honor de la asistencia a los concurrentes, y dedicó un bello canto a la mujer cordobesa. Fué muy aplaudido.

Seguidamente se levanta a hablar monsieur Henri Merimée, cuya presencia es acogida con una ovación.

Empieza agradeciendo a la Academia su hospitalidad y a su presidente las cariñosas frases de presentación.

Hace pocos días—dice—leí el prólogo de las comedias y entremeses que el Príncipe de los Ingenios españoles escribiera en 1615. En él se recuerdan los tiempos del famoso Lope de Rueda, en que todo el haje de un actor de teatro consistía en un costal con cuatro cabelleras y cuatro barbas.

Mi costal de conferenciante es muy diferente; en él no hay barbas ni cabelleras, sino unos clichés, unas cuartillas y un frasco de jarabe de pico, medicamento indispensable a todos los conferenciantes.

Perdonadme—añade—que me exprese en la gloriosa lengua de Cervantes, que no domino como para hablar en público, pero con buena voluntad, algunas palabras dichas en francés y otras chapurreadas en español, espero llegar felizmente al término de mi viaje.

Entra de lleno en el tema de la conferencia [«Cómo viajaban nuestros abuelos», y dice que durante la Edad Media y hasta principios del siglo XVI no se empleó más medio de locomoción que el primitivo y sencillísimo de ir a pie. En una guía de los caminos de Francia, publicada en el siglo XVI se vé claramente que autor de ella no concibió que pudiesen hacerse los recorridos de otra manera.

Poco después aparecen las literas, cuya caja está apoyada en largas varas que son sostenidas por dos caballos, uno alante y otro atrás.

A principios del siglo XVII se organizó en Francia un servicio público de transportes, que comunicaba a París con cuarenta y tres ciudades, cuyo nacimiento fué debido a la necesidad de comunicarse con sus familias los estudiantes que acudían a la Universidad de París. A continuación expone datos curiosísimos acerca de la velocidad de estos medios de transporte y de su salida, la cual era bastante incierta, pues una guía de la época dice: «el coche sale cuando se llene», y otra «sale cuando puede».

Habla después del transporte por agua y seguidamente de las diligencias, servicio implantado en Francia por el ministro Turgot; tenían departamentos de tres clases, como el moderno ferrocarril.

La velocidad máxima que alcanzaba una diligencia eran dos leguas por hora, y el precio del asiento era de 75 céntimos por legua, aunque posteriormente se redujo a cuarenta y cinco.

Habla también de los coches llamados «dormideras», capaces para dos personas, y cómodos, pequeños y elegantes, como especiales para viajes de novios.

El señor Merimée ilustra con proyecciones su explicación, lo que la hace en extremo interesante.

Se ocupa a continuación de las mensajerías establecidas en las carreteras para renovar los caballos cansados de las diligencias, y del personal encargado de este servicio. Por la pantalla [desfilan [grabados de la época representando a postillones, mayores, etc., ante los cuales el sabio profesor hace ocurrentísimas observaciones.

Relata un viaje en diligencia del célebre fabulista La Fontaine, conocido por las cartas que diríamente dirigía a su esposa. Con profusión de anécdotas curiosas y frases chispeantes mantiene constantemente la atención del auditorio que le escucha con verdadero interés.

Sigue ocupándose de los hospedajes de aquellos tiempos situados en los caminos de las romerías, v. g., los que conducían a Compostela, muy frecuentada por los fieles que iban en peregrinación a visitar el sepulcro del apostol Santiago, y en las afueras de las ciudades, donde habrían de pernoctar los viajeros que llegaban después de cerrarse las puertas.

Explica otros medios de locomoción empleados hasta 1840, fecha en que empezó a funcionar la primera locomotora, casi simultáneamente con el buque de vapor.

Estos eran los medios—termina el profesor Merimée—que empleaban nuestros antepasados para viajar y que nos hacen compadecerlos. Pero en vez de volver la vista, dirijámosla hacia el porvenir y pensemos en los que podrán utilizar nuestros biznietos, que quizás se reirán entonces de nuestros lujosos coches camas.

Dediquémonos mientras tanto a gozar del «confort» que en nuestros tiempos hace encantadores los viajes, y sobre todo por esta deliciosa Andalucía, que en el tiempo que llevo en ella me ha parecido una sucursal del paraíso terrenal antes del diluvio.

Monsieur Merimée fué muy aplaudido y felicitado al terminar su tan amena como interesante disertación.

El oro de Checoeslovaquia

La más antigua y célebre de las minas de oro que posee Checoeslovaquia es la de Jilas(Eule).

Los celtas, probablemente, la conocieron y explotaron. Pero es hacia 1363 donde hay que situar el período más brillante de esta mina.

Las inundaciones han interrumpido muchas veces los trabajos, que, reanudados con frecuencia, no pudieron nunca llegar a un resultado satisfactorio.

Los medios perfeccionados de que disponen los ingenieros de hoy conducirán al éxito, seguramente.

Según los geólogos, el oro se halla en aquella mina en mayor cantidad a medida que las capas terrestres son más profundas. La Bohemia producía antes de la guerra 168 kilogramos de oro, por término medio, al año. Esta región posee, además de la citada, otras minas en explotación en Libeic (14 gramos por tonelada), en Kaneowitz (12 a 24 gramos), en Borkovic (9 a 20 gramos), en Milisor (12 gramos).

En Eslovaquia, las minas de Schamitz proporcionaban en 1912, 81 kilogramos de oro, y la de Kdemnice, 311.

SABAÑONES

No aparecen usando como preventivo la

Pomada HAZUL

Quita el picor en el acto, curando los sabañones estén o no ulcerados en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 cada

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigiros a EL METRO. Casa Central, Marmol de Bañuelos, 2.—Sucursales San Agustín 6, y Deanes, 29 y 31.

Información telefónica

El Directorio estudia el problema de Africa en sus aspectos político, militar y económico.-Una nota de la presidencia sobre el convenio comercial con Alemania.-El fiscal del Supremo dirige una circular a los fiscales de las Audiencias.-El periódico "La Nación" publica un interesante artículo con declaraciones de Primo de Rivera.-Las noticias de Marruecos no acusan novedad.Otras noticias.

De Madrid

Madrid 19, de la 1 a las 4 m.

Consejo del Directorio.--Se estudia el problema de Africa en su aspecto político, militar y económico y se despachan varios expedientes concediéndose cuarenta y ocho indultos

A la hora acostumbrada se reunieron en la Presidencia los generales del Directorio para celebrar Consejo.

Terminó la reunión a las nueve menos cuarto de la noche.

El general Vallespinosa facilitó a la salida la acostumbrada referencia oficiosa.

Dijo que había asistido al Consejo el subsecretario de Fomento quien llevó un proyecto de reforma del reglamento interior de dicho ministerio.

Se aprobaron muchos asuntos, entre ellos los de libertad provisional de cuarenta y ocho reclusos.

Agregó Vallespinosa que aún no se había recibido la conferencia de Africa, pero que desde luego podía asegurarse que no ocurre novedad en Marruecos.

El Consejo dedicó parte del tiempo a examinar el problema de Africa en sus aspectos militar y económico.

Una entrevista

El general Gómez Jordana, vocal del Directorio, recibió en su despacho por la tarde al embajador de Francia Peretti de la Rocca, con quien sostuvo una entrevista.

Nota de la Presidencia.--El concierto comercial con Alemania

En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que con fecha 18 del actual, se ha concertado un convenio transitorio con Alemania.

Dicha nación concede a los productos españoles la tarifa autónoma que queda vigente al derogarse la disposición del día 5 del actual sobre tarifas aduaneras, estableciendo un régimen de favor para los tomates, uvas, plátanos, naranjas, vino tinto (para coupage) y sardinas en aceite, a cambio de la concesión por España a Alemania de los derechos de la segunda tarifa del arancel para sus productos manufacturados.

Esta nueva tarifa para los productos tendrá una duración máxima de seis meses, pero cesará el convenio transitorio si se firma un acuerdo comercial más estable, declarándose ambas partes a favor de la recíproca importación comercial.

Una circular del Supremo

El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a los fiscales de las Audiencias, notificándoles que a partir del día primero de Diciembre próximo y hasta el primero de Marzo venidero, se le comuniquen periódicamente los trabajos realizados por las respectivas Audiencias durante la semana anterior, sobre dictámenes de los reos y rebajas de pena para menores de 16 años, o por apreciaciones de reincidencia y caso en que los reos estén cumpliendo sus condenas.

También se hará constar el número de juicios orales en que se hayan modificado por los fiscales sus conclusiones con arreglo a lo recientemente dispuesto sobre menores.

Declaraciones de Primo de Rivera.-Un artículo de "La Nación"

El periódico «La Nación» publica un comentario con declaraciones del general Primo de Rivera, terciando en las polémicas aparecidas estos días en la Prensa sobre su anuncio de establecer el sistema parlamentario unicameral y el impuesto único.

Puede argüirse por algunos que no es frecuente el caso de una sola Cámara parlamentaria en los países mundiales, pero a ello podemos objetar que ningún Gobierno está obligado a imitar a un mundo que marcha mal y desconcertadamente.

¿Están satisfechos todos los países de sus sistemas parlamentarios?

La prensa mundial, juzgando por lo que ella refleja, demuestra que no.

¿Qué inconveniente hay en que España, mayor de edad, y capacitada para ello acometa innovaciones tan importantes como las que ahora se discuten?

Téngase en cuenta que somos el país de las mayores libertades, donde nos hemos anticipado a la legislación mundial.

Los frutos del sistema bicameral los conocen todos.

Los más sabios legisladores se han estrellado contra estas dos barreras del viejo sistema parlamentario.

Se ha legislado entendidamente a sabiendas de que no tendrían sanción ni entrarían en vigencia las legislaciones nuevas, porque en una u otra Cámara las han ahogado las oposiciones.

El periódico «La Nación», comenta la ineficacia del sistema de los dos parlamentos, y pregunta si el pueblo español considera eficaz este sistema que viene a representar dos Gobiernos en oposición.

Dice que Primo de Rivera lo encuentra malo y entorpecedor, y que de igual modo piensan muchos españoles.

Esto significa una reforma que el Directorio estudiará muy detenidamente, sin resolver la cuestión hasta que lleve las necesarias garantías de acierto.

Después habla de los impuestos tributarios.

Dice que se ha preguntado por algunos periódicos que si la reforma tributaria se hará a base del impuesto único o sobre el capital.

Aclara que el impuesto no será uno único, será una simplicación de los impuestos, y que desde luego lo que no puede seguir más tiempo es el sistema de trampa adelante que hasta ahora se ha sostenido, y por el cual se obtienen anualmente ochenta o noventa millones de déficit que ahora se elevan a 700 y esto es mucho más de lo que cuesta Marruecos.

Después de estas declaraciones reproducidas del presidente se publican unas frases del general Primo de Rivera, que quiere dirigir a la Unión Patriótica, aludiendo que algunos elementos se esfuerzan por llevar al seno de este partido una inquietud sobre los propósitos del Gobierno.

Tal inquietud debe deshacerse, porque el Gobierno no acometerá ningún propósito descabellado.

De todos modos las innovaciones que se acometan no ofrecerán ningún inconveniente a la buena marcha del país, porque se realizarán con todas las seguridades de garantía y éxito.

Ofrece la seguridad de que con el nuevo sistema tributario, si llega a aprobarse, después de un examen detenido, no se mermarán los intereses del Tesoro ni se entorpecerá la producción del país.

Los que crean que al gobernar la Unión Patriótica realizará una labor de rutina, se equivocan.

La Unión Patriótica ofrecerá al Poder elementos suficientemente capacitados.

El Directorio ha cumplido su misión. La Unión Patriótica cumplirá la suya.

De provincias

BARCELONA

Un discurso del general Barrera

Barcelona 18.—El capitán general de Cataluña, general Barrera, ha pronunciado un discurso a propósito del homenaje que se le ha tributado, diciendo que el Directorio ha realizado una obra de justicia defendiendo altos ideales y laborando por la grandeza de la patria.

Dirigiéndose a los sacerdotes, dijo que su misión es la de continuadores de las predicaciones del Divino Maestro, para sostener la paz y el amor entre los hombres;

quienes no realicen esta misión no cumplen con su ministerio ni son buenos patriotas.

A los maestros dijo que tenían que inculcar a sus alumnos el sano amor a la patria.

Unos y otros tenemos el deber de constituir una raza de ciudadanos que hagan una patria única, indivisible.

Con levantadas frases habló de la bandera española que representa la unidad nacional, pues cobija bajo su manto protector hasta al ser ácrata, pero no al separatista, que es matricida.

Dedicó un canto a la Unión Patriótica y a la mujer española, que es la Patria y el amor de todos.

Un detenido

Barcelona 18.—La policía ha practicado la detención de un individuo llamado Casimiro Gabriel García, que se dedicaba a la venta de objetos robados y estaba complicado en el hurto de varias máquinas de escribir.

Estafador detenido

Barcelona 18.—Ha caído en poder de la policía el presunto autor de una estafa de diez mil francos, descubierta en la casa comercial Jover y compañía.

De Marruecos

Noticias del campo moro

Melilla 18.—Se reciben informes de que el cabecilla Abd-el-Krim ha trasladado su residencia al poblado de Tamarist, abandonando su refugio de Targuit.

El poblado de Tamarist se encuentra a unos diez kilómetros de nuestras posiciones avanzadas del sector de Axdir.

Dicen las referencias, que el cabecilla rebelde está realizando gestiones sin resultado, para reclutar adictos.

En todo el territorio sometido reina completa tranquilidad.

Los cabileños de Guelaya, Quebdana y Gomara se dedican activamente a las faenas de siembra.

Otras noticias

Melilla 18.—En la oficina de intervención ha estado conferenciando con el coronel Goder el cherit Abd-el-Ramman que viene desarrollando en Tarfesis una interesante labor política.

A causa del mal tiempo ha aplazado su visita a Axdir el general Castro Girona por hacerse muy difícil el desembarco en Kala del Quemado a causa del mal estado del mar.

Continúan los trabajos para el tendido del trasbordador desde el desembarcadero de Cala del Quemado al poblado del mismo nombre.

Estos trabajos se llevarán pronto a feliz término.

Una partida de malhechores asaltó las casas extremas del poblado de Axdir Azuly. Los habitantes se defendieron haciendo fuego de fusilería contra los bandidos, a quienes pusieron en fuga.

—Ha regresado de Axdir el coronel don Sebastián Poper, recientemente ascendido.

El coronel Pozas, que mandaba el grupo de Regulares de Melilla, estuvo hoy en la Comandancia general cumplimentando al general Castro Girona.

NUEVO ALMACEN
de materiales de construcción,
Cementos, Yesos
EN LA PLAZA DE COLON, 5
Juan J. Luque Romero

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

CONSULTORIO

DOCTOR BENZO

Vías urinarias, piel y sífilis

DOCTOR G. PANTALEÓN CANIS

Medicina y Cirugía general, enfermedades de la infancia.

Calle Barroso, 5. Consulta de dos a cuatro

Indio Rosa

ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Una advertencia

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo, por bien escrito e interesante que nos parezca.

Un nuevo biftek

La moda viene de la India. Se nos asegura que es un plato exquisito. Por si nuestros lectores quieren probarlo les daremos la receta.

Se corta una rodaja fina de piña. Sobre ella se coloca un trozo de solomillo no muy grueso y previamente asado. Después se cubren estas dos rodajas con otra de un tomate de gran tamaño y algo duro. Puestos estos bifteks en una fuente de metal, se meten en el horno durante un breve rato y se sirven.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 18 de Noviembre

En veinticuatro horas

Temperat. ^a m. ^a al sol y al aire libre	20'00
" " " a la sombra	15'60
" " " mínima	9'20
" " " media	12'40
Oscilación	6'40
Agua de lluvia en milímetros	3'00
Agua evaporada en milímetros	0'80

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°	753'60
Temperatura a la sombra	10'00
" " " de termómetro hmd. ^o	9'60
Tensión del vapor	8'90
Humedad relativa	95'00
Estado del cielo	niebla
Dirección del viento	S. E.
Fuerza	ventol ^a
recorrido en 24 horas	95'00

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

AUTOMÓVILES FORD MODELO 1926

Los vende al contado y a plazos

BAENA

AGENTE OFICIAL - BUJALANCE

Pianolas Aeolian
Pianos Piazza
Modelos a Ptas. 1.700
Autopianos americanos
Pianolas eléctricas
Violines desde 24 pesetas con arco

Benamor - Los Gavilanes - La Bejarana - Marisol
y las más inspiradas zarzuelas españolas pueden ser oídas en el hogar con nuestro sistema de ventas de gramófonos y colección de discos a plazos y precios sin competencia. Infinidad de modelos con y sin bocina, Gramolas novedad, Gramófonos maleta. Pida catálogo. Se envía gratis.—Instrumentos para banda y orquesta.
Piazza Hermanos.—Sucursal a cargo
Viuda de Martínez Rucker
Córdoba - Claudio Marcelo, 13 - Córdoba

Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º. 3.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Automóviles Chrysler

La más perfecta instalación de fuerza motriz
construida para un automóvil

SEIS CILINDROS

Torpedo pesetas 17.750 con neumáticos Balloon

SEIS CILINDROS de 76'12 mm. de diámetro por 109'802 mm. de recorrido.

CIGÜEÑAL con siete anchos cojinetes fijos de forma que más de la mitad del largo total descansa sobre cojinetes, eliminando vibraciones.

FILTRO especial de piedra para el aceite, resultando totalmente filtrado cada cuarenta kilómetros de marcha.

TURBINA depuradora del aire, consiguiendo que éste llegue a los cilindros sin partículas de polvo e impurezas de ninguna clase.

FRENOS HIDRÁULICOS Chrysler en las cuatro ruedas, automáticamente igualados por sí mismos, sin ninguna pieza que engrasar, ninguna varilla, ni ninguna conexión que pueda desreglarse.

EJE DELANTERO TUBULAR especial para resistir los esfuerzos extraordinarios de torsión ocasionados por el frenaje en las ruedas delanteras.

AMORTIGUADOR DE VIBRACION, en el cigüeñal, dando por resultado que el motor carece en absoluto de vibraciones a cualquier régimen.

TERMÓMETRO indicando la temperatura del agua dentro del bloque de cilindros.

ETC. ETC. y todo lo más perfecto de la ingeniería automovilista moderna.

Consumo de once y medio a 15 litros gasolina por 100 Km.

Velocidad de 3 a 115 Km. por hora en directa.

CUATRO CILINDROS

Torpedo pesetas 11.500

Con neumáticos Balloon, frenos hidráulicos CHRYSLER en las cuatro ruedas, amortiguador de vibraciones, etc. etc.

Representante para Córdoba y su provincia:

J. HERNANDEZ REVUELTO

Gran Capitan, 28

CÓRDOBA